

爱军人就要爱他的事业

——感受镇江市外国语学校老师、军嫂翁晓燕的爱情观

本报特约记者 唐守伦

人们常说，事业爱情难以双丰收。镇江市外国语学校老师翁晓燕与某部队参谋长翁晓燕携手共进，事业爱情双丰收，让人羡慕不已。

12月6日，记者见到翁晓燕和翁晓燕，问起他俩是如何幸福地走到一起，在事业上比翼双飞的，二人不约而同地说：“我们因向往军营而牵手结缘，因深爱军营而风雨同行。”

有一种爱情，叫做志同道合

翁晓燕和翁晓燕都是扬州江都人，读高中时就在一个班。翁晓燕担任班上几门课的课代表，翁晓燕则担任文娱委员，两人的学习成绩一直都不错。

虽然是同班同学，但翁晓燕和翁晓燕各自忙于学习，平日里也缺乏交流。走出高考考场，他俩填报大学志愿时，竟然都选择了军校。那天，他俩一起赶往南京参加军校招生面试，一路上相谈甚欢，一起憧憬军营生活，一起抒发对军人的无比崇敬之情。共同的报国之志，共同的军人情结，一下子拉近了彼此间的距离，互生爱慕之情。

那年秋天，翁晓燕顺利地踏入军校大门，翁晓燕却与军校擦肩而过，成为扬州教育学院的新生。经过暑假的接触和了解，他俩相恋了。虽然天各一方，书信却成为彼此间的感情纽带。每周一封的频率，演绎出一段现代版的飞鸿传书佳话。至今，老家的书橱里仍然保留着一摞摞二人当年来往的信件。

“我喜欢不穿军装帅气的你，我更喜欢穿上军装帅气的你。你是我心中的骄傲，愿你在部队一切安好，我是你永远牵挂和依靠！”翁晓燕在信中写道。

翁晓燕满怀深情地说：“我们纵然相

聚太短，你历尽千辛万苦痴心不悔，挑起了整个家庭的重担。我衷心地谢谢你，军功章上有我的一半也有你的一半。”

……情真意切的话语，不仅是他们幸福爱情的见证，也是激励他们携手逐梦前行的不竭动力。

有一种情怀，叫爱小家更爱大家

2008年，翁晓燕和翁晓燕喜结连理，缘定今生。

“婚姻不是爱情的终结，而是爱情的延续和升华。”婚后，他们有了两双可爱的儿女。为了支持丈夫工作，翁晓燕不仅承担起家庭的重担，还要照顾父母和公公婆婆，再苦再累也从不愿向翁晓燕叫苦叫累。

有一次，孩子发高烧挂了一周水，翁晓燕在学校与医院间来回跑，路上开车也要一个多小时。看到别人家的孩子都是爸爸妈妈陪同，翁晓燕心里说不出是啥滋味。

这些困难和考验，对于翁晓燕来说是司空见惯。10年前，翁晓燕的父亲被车撞伤，翁晓燕闻讯后，立即将他送到医院救治。公公住院期间，翁晓燕一边忙工作，一边去医院照料，忙得不可开交。

有一天，学校放学后，翁晓燕开车回家，在路口等红灯时，竟被后面的车追尾。她吓坏了，立即打电话向翁晓燕求援。没想到，翁晓燕为难地说：“赶快报警！我正在执行任务，不过等会儿我们会车会过你那儿，我只能看你一眼。”10多分钟后，翁晓燕的车队经过事故现场时，翁晓燕深知军事行动一刻也不能耽误，故作坚强地摆摆手，让翁晓燕带队前行。夫妻俩只是隔着车窗玻璃，深情地对视了一下，一切尽在不言中。

去年7月，翁晓燕的父亲查出肺癌，

翁晓燕请了10多天假，匆匆安排好住院事宜后，就赶回部队执行任务了。“真的很感谢我家老公，翁晓燕顾不上，我上班也顾不上，每次父亲住院都是我公公陪。”说到这里，翁晓燕哽咽了，擦了擦眼睛，又欣慰地笑了：“老家陪老亲家住院，这在东部战区总医院的呼吸科被传为佳话。”

当军嫂有多难，不是当事人是难以想象的。光搬家，翁晓燕就搬了4次，每次翁晓燕都不在家，是她一个人像蚂蚁搬家一样今天搬一点，明天挪一点。事后，翁晓燕心疼地问：“怎么不等我回来一起搬啊？”

“有等你的时间我都做完了。”这是翁晓燕经常对翁晓燕说的一句话，因为她不愿意翁晓燕为这些琐碎小事分心，影响部队大事。

婚前，他俩没有看过一次电影，结婚15年来，一起出去玩的次数屈指可数。“2个孩子，老大今年读高一，个子比我高，老二也读三年级了，感觉孩子是跳着长的，与他们在一起的印象都是一个片段。”翁晓燕愧疚地说。

有一种追求，叫做比翼双飞

当初，因为对军人的崇敬，翁晓燕和翁晓燕幸福地走到了一起；如今，因为守护祖国的钢铁长城，翁晓燕和翁晓燕在各自的岗位上比翼双飞。

军校毕业后，翁晓燕来到驻镇某部担任排长。训练中身先士卒，遇到危险任务总是冲在前，先后被调到某部机关担任副团职参谋。在他担任连长、营长期间，所带单位年年被评为先进，自己也两次荣立三等功。

走出大学校园的翁晓燕，回到家乡



扬州成为一名物理老师，所教班级的物理成绩一直名列前茅。随军到镇江后，她于2019年被评为镇江市优秀班主任；2021年，她获江苏省“一师一优课”评选一等奖。

翁晓燕和翁晓燕结婚后，过了6年分居生活，2014年，翁晓燕随军安排到丹徒区冷通中学，部队为他们安排了住房，一家人终于团聚了。但是，翁晓燕为了尽快适应新岗位，经常住在学校，只有双休日才回家。

2020年，翁晓燕又被选调到上级机关，离开了镇江，两人再次分居两地，儿子上了初中，女儿上了小学，自己又亲身体不好，生活更加不易。

去年8月，翁晓燕调到了镇江市外国语学校，离家近了，工作的劲头更足了，还担任了班主任，教学管理工作都干得风生水起。

当人们问起翁晓燕生活中有什么浪漫事时，她不好意思地说：“要说浪漫啊，生活中聚少离多就是浪漫！”这就是军人的专属浪漫，也是一对现代军人和军嫂的共同心声。



省镇中举行法治副校长聘任仪式

本报讯(特约记者 唐守伦)12月4日下午，江苏省镇江市举行法治副校长聘任仪式。镇江市人民检察院党组书记、检察长潘昌锋受聘省镇中法治副校长。镇江市教育局党委书记、局长黄科文出席仪式并讲话。

会上，江苏省镇江市党委书记冯章葆向潘昌锋颁发了法治副校长聘书。随后，潘昌锋以《法治护航青春 书写灿烂人生》为题开设专题法治课。潘昌锋首先从法的由来、法律的约束和保护等方面开启了这堂青春与法的讲座。

“从掌控情绪、远离冲动；珍惜情谊、谨慎交友；虚拟网络、循规守矩；自护有方、临危不惧”等四个方面，用与青少年生活息息相关的典型案例，告诫同学们要懂法、知法、守法，学会用法律武器维护自己的合法权益。并为同学们送出青春寄语，希望大家在成长路上时刻牢记习近平总书记提出的“勤学、修德、明辨、笃实”座右铭，用汗水和智慧谱写“到中流击水，浪遏飞舟”的人生诗篇，为铸就一个意气风发的青春中国贡献力量。

黄科文勉励同学们要主动学习法律知识，积极参与普法活动，不断增强法治观念，将法治精神融入一言一行；善于运用法律武器保护自己，信任司法公正，倚仗法治力量，努力让自己成为知法、守法、用法、尊法的新时代好少年。

丹阳市云阳学校举行CBA进校园活动

本报讯(陈守祥)11月27日下午，丹阳市云阳学校举办CBA进校园活动。此次活动的主题为“球星进校园，共筑体育梦”。江苏肯帝亚篮球俱乐部总经理徐嘉妮带领主教练易立、外籍教练斯科尔斯、卡拉米达斯以及俱乐部8名球员走进云阳学校，与师生进行了广泛互动。

球场活动时，两名俱乐部球员为学校中小学生对上了一节精彩的篮球公益课，他们边示范边讲解篮球基础动作，还对同学们的篮球动作进行指导。另有两名球员指导了学校两支篮球队进行投篮比拼活动，400多名篮球社团同学观战，两支球队在俱乐部球

员的指导下，充分展现了优良的团队合作精神和扎实的投篮基本功。两名俱乐部球员还分别带领一支男女混合篮球队进行了对抗赛，俱乐部球员的高超技术和同学们的完美的配合赢得了大家阵阵雷鸣般的掌声和喝彩声。比赛结束后，云阳学校的小球迷们获得了俱乐部球员签名的机会，现场气氛相当热烈。活动最后，数百名小球迷与小球员们分批合影留念。

此次活动进一步激发了孩子们对篮球运动的热爱，更促进了云阳学校“体教融合”工作，推动了校园篮球等体育项目的发展。

南京晓庄学院设立下蜀镇中心幼儿园博士工作站

本报讯(凌云霞)12月1日，南京晓庄学院“下蜀镇中心幼儿园博士工作站”授牌仪式在句容市下蜀镇中心幼儿园举行。

南京晓庄学院博士工作站旨在赓续陶行知乡村教育文化和南京晓庄学院传统，充分发挥“博士服务团”的

学科、科研优势，在高校主动、地方政府协调、幼儿园积极参与的学前教育师资人才培养模式下，学校和幼儿园在推动乡村学前教育高质量发展目标上能够形成双向奔赴、互助共赢的格局态势，为乡村幼儿教育的振兴作出贡献。

丹阳积极营造防控宣教氛围 守护“睛”彩 点亮“视”界

本报讯(章飞彪)为扎实做好儿童青少年近视防控工作，丹阳市积极营造防控宣教氛围，精准实施防控干预，有效控制儿童青少年近视率。

落实“双减”政策，保障户外活动。坚决贯彻落实“双减”政策，严格落实手机、作业、睡眠、读物、体质五项管理，成立专项督查小组，进行规范办学专项检查，突出检查眼保健操、课间休息等情况，及时通报督查结果，对存在问题的学校要求及时整改。将电子屏幕使用时间纳入教学规范考核，严格控制电子产品使用时长，不超过教学总时长的30%。积极推进学校体育俱乐部建设，不断发展校园体育特色项目，倡导学生参加各种形式的体育活动，保障学生每天2小时体育活动时间。创设丰富多彩的课间活动，吸引学生走出教室活动，远眺。

优化视觉环境，培养用眼习惯。进一步改善教学设施和条件，为学生提供符合用眼卫生要求的学习环境。启动中小学近视防控教室照明改造工程，为57所学校1701间教室换上全新护眼

灯。同时，对电源线路、教室顶部光照度、黑板照明灯等加以改造。多渠道、多媒体、多场景开展科学用眼、护眼健康教育，引导师生、家长了解掌握“20-20-20”护眼法则，鼓励学生定期组织读与姿势评比、眼保健操评比等活动，促进健康用眼习惯养成。

夯实视力监测，加强结果分析。建立儿童青少年视力健康监测制度，制定监测方案，明确监测任务，严格执行每学期4次视力动态监测，每次监测确保做到学校全、人员齐、数据准，及时上报视力数据。联合卫健委根据监测数据，从四个层面展开数据分析。一是纵向对比，对比上一年度数据，分析监测情况和整体近视率变化。二是横向对比，每学期排序公示各学段近视率情况，对近视率较高的学校给予通报，对近视率逐年递增的学校扣除相应考核分。三是校内分析，对存在问题的年级、班级进行提醒、干预。四是建档立卡，做到一人一档，每学期根据动态视力变化，下发视力报告单，做到早监测、早发现、早干预。

悦动足球 快乐起航



悦享秋冬 玩转运动



垃圾分类 你我“童”行



12月1日，扬中市第一幼儿园开展了足球特色幼儿园“区域月会”现场研讨活动，各足球特色幼儿园的分管领导和教师前来观摩与交流。参与活动的老师们观察幼儿游戏、分析幼儿发展、发现支持策略并结合游戏现场开展“基于幼儿足球游戏发展水平的动态观察与评价”的专题研讨活动。 黄旭钦 摄影报道

12月6日，句容市北部新城幼儿园举行了第五届冬季运动会。该园小班的100多名幼儿及家长参加了此次活动。本次活动设置了小脚踩大脚、小兔拔萝卜、青蛙跳荷叶、金蝉脱壳、拔河5个趣味项目，孩子们和家长们全力以赴、互相帮助，共同度过了一段难忘时光。 崔淑淑 摄影报道

近日，市中山路中心幼儿园在建分园联合环卫工人，开展垃圾分类宣传活动。工作人员为小朋友宣传科普了垃圾分类知识，并进行了“垃圾分类，我最棒”互动游戏。小朋友们通过亲身参与，感受到垃圾分类的乐趣，增强了垃圾分类意识。 潘沛 摄影报道

市实验幼儿园香江分园举行整理玩具比赛

本报讯(陆沈爱)近日，市实验幼儿园香江分园小班段的小朋友举行了“眼疾手快玩具”比赛活动，以培养幼儿的生活自理能力为出发点，让孩子们感受自己动手的乐趣。

开赛前，各班的啦啦队队员大声喊出新颖的口号，热情洋溢地为队员们加油助威，比赛氛围浓厚。当听到一声“开始”的口令后，孩子们快速将筐里摆放混乱的小玩具，一个个挑出来，分门别类地放在指定的小筐内，瞬间就完成了玩具的归类摆放，高高地举起了自己的小手，宣告胜利!



幼儿体验粉丝晾晒

近日，句容市天山镇袁巷中心幼儿园邀请第一批国家家庭农场主人吴师傅走进幼儿园，向孩子们现场展示粉丝是如何从饼坯变成细丝的，孩子们看得专注，不时发出惊叹声，同时参与了粉丝的制作和晾晒环节。 李莹 摄影报道



预防为主 生命至上

近日，扬中市兴隆中心小学开展了以“预防为主，生命至上”为主题的灭火器实操培训，强化广大师生的安全防范意识，掌握消防安全知识，有效提高每个人的火灾防范自救能力。 陈飞 摄影报道



句容市青少年学生校外活动中心开展“家长开放日”活动

12月2日，句容市青少年学生校外活动中心组织开展“家长开放日”活动。活动旨在加强教师与家长的沟通，同时为家长提供更直观、更生动的活动内容，发挥校外教育对青少年学生兴趣培养、特长发展、品格提升的重要作用，共同促进青少年学生综合素质的提升。 王阳 摄影报道

句容聚焦护苗行动提高育人水平

本报讯(项冬 王建国)今年以来，句容市委教育工委以“聚焦护苗行动，提高育人水平”书记项目为抓手，在学生手机管控和游戏治理、关爱留守儿童、学生心理健康等方面开展工作。多次召开常委会研究部署，通过推进会、一线调研，及时调度处理，会商解决难题。基层党建组织确立61个项目，系统推进，落实立德树人根本任务。

精细手机管控和游戏治理。句容市教育局党委将“加强学生手机管理，护航学生健康成长”列为2023年教育发展十大重点工作，继续推进中小学生“五项管理”工作。各基层党组织科学制定手机管理的实施方案，开展政策讲解、学生视力监测、《致家长一封信》等活动。出台《句容市儿童青少年近视防控公益项目实施方案》，实现“政府、学校、医疗卫生机构、家庭、社会”协调推进，打造集“筛、防、控、诊、治”等功能于一体的儿童青少年近视防控全链条，形成青少年近视防控合力。组织党员、教师开展特长培训、文体活动、社会实践活动，教育引导青少年学生远离电子产品和网络游戏，预防青少年网络沉迷，保护视力健康，提高青少年信息素养和自我管理能力。

精准突出留守儿童关爱。句容市教育局党委持续组织开展“千名教师访万家”活动，各基层党组织通过家长会、问卷调查等方式，倾听呼声建议，并针对家长的问题进行分类处理，根据家长教育需求，明确家访之责，采取针对性家访措施，宣传办学理念，解决热点难点问题，促进教育和谐发展。各中小学对生活有特殊困难的学生、外来创业就业人员随迁子女、单亲家庭学生、学业困难、留守儿童、残疾儿童等特殊学生群体制定专项家访明细清

单。重点交流学生在校学习、生活基本情况，传递正确育人理念，宣传“双减”及五项管理政策，缓解家长教育焦虑；引导家长科学育儿，注重家风建设，找准找实家校情感契合点，架起连心之桥，有力有效形成教育共鸣。落实家访工作“一生一档”管理制度，定制“一生一案”，填写家访记录表、反馈表，书写家访手记等，记录个案问题、家访过程及改善情况。强化“电话访、微信访、见面访”共育思维，反馈家长意见建议的采纳情况，问题诉求解决情况，常态长效跟踪，适时调整补充，服务学生发展。建立健全在职党员教师联系学生、联系家庭的帮扶制度，对离异、单亲家庭子女和家庭困难等特殊群体做好跟踪服务，提升党员的身份意识、责任意识和先锋模范意识。建立12个镇级中心站、173个村级辅导站和221个辅导点，年进站学生约1万余人，广泛开展兴趣、才艺、科普、文体、劳动、社会实践和学业帮扶等活动。机关党员率先示范，开展“双服务、双报到”活动。

精心呵护学生心理健康。扎实开展关爱青少年生命健康“润心”行动，通过管理提级、能力提升、协同提效，生态提优四项专项行动，提高中小心理健康教育和生命健康关爱工作的针对性、实效性。充分发挥句容大中小学思想政治理论课一体化建设联盟作用，深入推进中小学阅读行动计划和写字教学，厚实学生学习基础。继续探索实施“研学课堂”，不断提高课堂教学质量。15所学校成功申报镇江市研学课堂实验学校，确定了13项“研学课堂”专项课题。全面落实“双减”政策，加强对作业、睡眠、手机、读物、体质的管理。课后延时服务严格执行1

小时完成当天作业，1小时进行体育锻炼、开展社团活动。出台《句容市中小学劳动教育实施方案》，成立中小学劳动教育联盟，全面加强新时代中小学劳动教育的要求，探索开展劳动教育的有效举措，传承农耕文化，弘扬劳动精神，培育学生“爱农、助农、兴农”品质，形成一批可学习、可借鉴、可推广的典型经验和做法，努力开创“学校劳动教育规范化、家庭劳动教育日常化、社会劳动教育多样化”的新局面。印发《关于加强体育锻炼 提升学生体质》的八条意见》，明确提出坚持家校协同、校内校外衔接，合理安排中小学生学习时间。各级各类学校科学设计、有序组织，为学生量身打造属于孩子们自己的大课间活动，全面提高体育活动的锻炼效果，增强学生身体素质，丰富校园文化生活，促进学生健康快乐成长。1所学校成功申报省级“双减”示范校。实施“1+N”全员育人导师制和“N+1”重点学生关爱制，在班级架构中增设健康委员，扎实开展“一对一”预约式、主动式谈心交流活动。培养高水平的家庭教育讲师团，全面建设家长学校，开展教师全员家访，开展温馨教室建设。后白中学、华阳实验小学入选了镇江市全员导师制试点学校。利用“落地式家长学校”“家庭教育讲师团”等开展全市青少年心理健康教育宣传月活动，开设了134场讲座、团辅等，受众46000多人次。加强与市妇联、市卫生健康委、心理健康专家的联动。构建“市、片、校”三级儿童青少年心理服务体系，并开通24小时“不打烊”心理护航热线。围绕“科普、评估、咨询、干预”，开展心理科普“进学校、进社区、进家庭”活动。